

桐乡：“四治融合”助力基层治理 续写平安新画卷

嘉兴政法融媒体中心 彭佳敏
通讯员 孙磊霆 周欢

建设更高

“古有梧桐，凤凰来栖”，地处杭嘉湖平原腹地的桐乡，拥有富庶的物质基础和深厚的文化底蕴。近年来，在经济快速发展的同时，桐乡在社会治理方面也面临诸多挑战。2022年是桐乡首创的自治、法治、德治相融合的基层社会治理实践被写入党的十九大报告的第五年。这一年，桐乡不断丰富“三治融合”内涵，推动“三治融合”向“四治融合”迭代升级，获评“2022年浙江省社会治理十佳县市区”。

多元解纷，提升治理水平

凝聚新力量，研究新方法，解决新问题。

以新调新，就地解纷。近年来，桐乡经济稳步发展，外来人口在桐乡定居数量明显增长，加上本地农村搬迁，出现了农民新村、新居民集聚的情况，矛盾纠纷时有发生。

梧桐街道成立了一支汇聚来自18个省、70余名新居民的乡音走访服务团，并首批建立2个乡音驿站、8个超市临时服务点，以走访联系群众，用乡音化解矛盾。

“两位就不要再争吵了，大家一起生活在这个城市，也是一种缘分，以和为贵嘛。”为了一块豆腐，两位白发老奶奶起了争执，原来卖豆腐的奶奶听不懂买豆腐的奶奶说的方言，因而误装了老豆腐。路过摊位的杨成杰立马上前，主动买下了已切好的老豆腐，又进行了一番解释，及时将矛盾化解于无形。

开发区(高桥街道)通过“微调解”，在群众家门口搭起化解矛盾“新平台”，实现了矛盾纠纷早发现、早调处。新居民杨成杰以及他牵头成立的“老杨调解室”就是其中的一股坚实力量，大家有什么矛盾纠纷，都喜欢来找老杨“评评理”，老杨遇到邻里之间有误会，也会及时介入调解。

为解决基层人才紧缺、调解能力偏弱的问题，大麻镇海华村打造微网格事件上报机制，充分发挥微网格长、妇女组长等人员力量，对他们进行专业的法律知识培训，提升其矛盾纠纷化解能力，构建矛盾纠纷化解全流程管理，将“网格员”“调解员”双员融合，确保矛盾纠纷不出微网格，并且“发现得早”“化解得了”。

议事协商，凝聚民心民力

2022年，桐乡市开辟以协商聚民心、靠民主、惠民生的治理新路径，在全省率先制定发布《城乡社区议事协商规范》县级标准，列入嘉兴市“和谐自治标杆区”专项改革创新试点项目，创造性地探索出一条“共识共为共享”社区议事协商工作法则。坚持“居民的事情由居民做主”，制定《关于加强城乡社区协商的实施办法》，将城乡社区议事协商纳入“四治融合”提升行动重点工程，以“议事协商示范社区”创建为抓手，推动城乡社区议事协商制度化、规范化和常态化。建立协商成果落实、亮化机制，通过村(居)务公开栏、宣传栏、电子屏、短信平台等及时向利益相关方传达协商结果，提高议事协商的透明度。

梧桐街道凤鸣社区河滨小区的“邀约协商制”就是其中一大品牌。

自实施垃圾分类行动以来，梧桐街道

凤鸣社区想方设法，积极促进河滨小区垃圾分类工作落实，但效果甚微；相继多次召集居民商议解决办法，但会上众口难调，多无疾而终。

社区工作人员深刻剖析原因，居民议事会议没有一定之规正是问题关键所在。社区党委紧扣“权利公正、充分讨论、一时一件、一事一议、多数裁决”的议事轴线，结合社区实际，邀约“五方主体”集体研究制定《邀约协商议事规则》及《邀约协商议事流程图》，确保协商高质高效。

规则确立后，社区再次组织“百姓议事团”针对小区垃圾分类体验中心项目事宜进行商议。在议事机制的约束引导下，会上各方代表轮流发表意见，集体举手表决，项目最终快速落地。垃圾分类体验中心的厨余垃圾处理器可将厨余垃圾发酵成肥料后供居民种植花草，垃圾分类智能回收设备可将“塑料”“纸张”“金属”“玻璃”这四类可回收物进行分类回收，形成“有投入、有产出、有回报”的绿色循环模式。河滨小区成功创建为“省级生活垃圾分类高标准示范小区”“省级文明示范小区”。

“桂花树下来协商”，协商的是民利，关注的是民生。石门镇桂花村是浙江省3A级景区村，每年都要承接大量的游客，旅游事业关系到全村人的生计。在前期试点“花农协商议事团”的基础上，桂花村推出“桂花树下来协商”品牌，成为桐乡市首个村级“请你来协商”平台，将“请你来协商”搬到了村里头，以“请有载体、你有范围、来有主张、协有格局、商有成效”为宗旨，通过微嘉园征集议题，常态化开展村民自主协商议事活动。

临杭大道的开通，使得桂花村能够承接交通便利的红利，但是人多车多，势必也会带来一定的交通隐患。大道开通前夕，村干部在微嘉园发布了“临杭大道开通后，如何更安全的出行”的讨论议题。两代表一委员、微网格长、普通村民、联村干部纷纷参与到这一话题的讨论，最终达成了共识。多年来，桂花村未发生一起重大交通事故。

数智赋能，引领“云”上平安

桐乡是世界互联网大会永久举办地，



针对承办重大活动、会议日渐增多的现状，创新谋划了“浙里安保智控”应用，破解安保任务繁重和力量相对不足的矛盾，现已建成和应用了“陌生人员精密智控”等3个子场景。

此外，乌镇充分释放互联网大会红利，迭代升级“乌镇大管家”平台，充分利用“乌镇大管家”APP，将日常巡查中发现的各类信息上报到云治理平台，平台通过对信息的分析，针对亟须解决的问题流转到各职能部门，指派就近的联动队员前往处理，用“指尖”与“脚头”诠释数智赋能基层治理，大幅提升了治理效能。同时，加快推进“安全管家”“禁毒管家”等本地特色应用向上对齐跑道，实现镇域基层治理事件流转的全周期闭环和“一网统管”。

面对社会结构日趋多元、群众诉求日趋多样、矛盾问题日趋复杂等基层治理形势，2022年，桐乡灵活运用数字化改革思维，解决基层社会治理中的痛点、堵点、难点，走在前列、勇立潮头，数字法治考评两夺全省第一，全年考核全省第三。

“我的车子怎么会违规停放，是不是搞错了？”2022年初，桐乡市民谢先生对自己车辆因违法停车被行政处罚存在异议，通过“行政争议全流程闭环治理”应用在线提交了行政复议申请。随后，桐乡市行政复议局工作人员通过“法治联盟链”，调看了执法照片、视频等，确认谢先生存在违法停车行为，该行政处罚决定事实清楚、证据确凿、程序合法，维持行政处罚决定。

这是桐乡谋划打造的“行政争议全流程闭环治理”应用，有效破解了基层行政争议案件发案量高、败诉率(纠错率)高的“两高”压力，以互联网思维、数字化改革实现了行政复议“零次跑”，实现行政争议足不出户、网上化解。这一应用不仅被纳入全省数字化改革重大应用一本账S2目录，还获评第六届全国“法治政府奖”，入选了全省首批数字司法好应用、数字法治好应用。

对于桐乡来说，2023年是夺取省二星平安金鼎之年，是首创“三治融合”10周年，是平安护航杭州亚运会亚残运会成功举办之年，使命光荣、责任重大。桐乡必将翻篇归零再出发，续写平安新画卷。

浙江法治报

责任编辑:蔡亮
版式设计:唐昉婷

2023年3月30日 星期四

23

